

# 我市不断提升农村医疗服务水平

## 夯实乡村振兴健康根基

■记者 詹岩 通讯员 梁仓

本报讯 改善农村居民健康,是实现乡村振兴的保障。近年来,我市不断加强村卫生室和村医队伍建设,进一步提升农村医疗服务水平,切实夯实乡村振兴健康根基。村级卫生室是医疗卫生服务网络的“网底”,也是村民最方便、最及时、最经济的看病就医途径。我市因地制宜

提升村室建设,优化村室运行,更好服务村民的“最后一公里”。全市设置村卫生室351家,覆盖所有行政村。其中,292家村卫生室完成标准化建设,占比83.2%,今年将全部完成。“智医助理”系统全覆盖并常态化使用,为所有村卫生室配备移动公共卫生终端PAD,为每家村卫生室配备指氧仪至少2个,村室医

疗服务和救治能力大幅提升。乡镇卫生院对村卫生室实施设置、业务、人员、药械、财务、绩效考核“六统一”管理。濉溪县按每个村卫生室平均不低于5000元的标准,设立医疗执业风险分担保资金,市辖三区由区财政按每村2000元的标准向商业保险公司投保,增强村卫生室抵御风险能力。乡村医生是最贴近农村

居民的健康“守护人”,是联系农村居民的重要桥梁。我市高度重视村医队伍建设,完善村医待遇保障,进一步提高乡村医生服务能力和水平。建强村医队伍,将村医培训作为“万医轮训”重要内容,去年以来已累计培训村医1640人次,224名村医免费到县级医院进修。实施村医免费定向委托培养计划,已累计定向委培村医63名。目

前,全市在岗合格村医1200余名,村医数量占比全省排名第三。加强村医先进典型选树,濉溪县评选18名“最美村医”,1名村医获评省首届“徽乡名医”。保障村医待遇,全面落实村卫生室药品零差率补助、一般诊疗费、基本公共卫生服务经费、运行补助经费等政策。比照村干部政策,在岗村医全部落实养老保险。

# 全市卫生健康政务服务工作推进会召开

■记者 詹岩 通讯员 谢同银

本报讯 近日,全市卫生健康政务服务工作推进会召开,县区政务服务窗口负责同志、业务骨干参加会议。

会议对业务系统数据比对、考核重点指标、审批业务规范等重点工作进行统一部署,各县区针对业务平台操作、业务工作办理、业务协调配合等内容分别开展交流研讨。

会议要求,要按照“标准化、规范化、便利化”政务服务工作目标,开展好政务服务标准化清单梳理核对;按照省级统筹、多级联动要求,深入推进“全省一单”各项基础工作,推动实现同一事项在省内外同一层级无差别受理、同标准办理。

会议强调,市卫生健康委各级政务服务窗口要按照“便民、高效、廉洁、规范”服务宗旨,对企业和群众业务办理做到“有求必应、马上

就办、办就办好”。加强市、县(区)、镇(街)业务协同,优化窗口设置,规范业务办理,系统化调整政务服务事项目录清单、实施清单、办事指南,实现卫生健康政务服务事项同源管理、同源输出、同源发布。全面推动一窗综合办,把多级多窗无差别办理落到实处,把卫生健康品牌、创政务服务特色。大力开展“业务能力提升年”活动,以更好地满足企业和群众需求为根本导向,进一步改进窗口工作作风,持续提升工作效能,不断强化责任担当,以优质政务服务工作助力全市“四最”营商环境建设。大力推进政务服务改革创新,结合卫生健康窗口工作特点,围绕企业、群众办事需求,精准匹配服务事项,研究探索“主动推送”服务模式,做实“一网通办”“省内通办”“跨省通办”“一件事一次办”等改革创新举措,进一步增强群众获得感和满意度。

# 市中医院“小儿推拿”除病痛

■记者 俞晓萌 通讯员 葛德升

本报讯 “谢谢汪主任、韩医生,我孙子歪脖子在你们两个多月的悉心治疗下恢复正常了,去除了我们全家的心病。”日前,家住濉溪的李先生夫妇和儿子、儿媳将一面印有“神手推拿除病痛 医术精湛暖人心”的锦旗,双手送给市中医院儿科主任汪严和医师韩英豪手中,以表达全家的感激之情。

两个月前,李先生一家抱着1岁多的孩子,慕名来到市中医院儿科找汪严、韩英豪两位医师治病。患儿临床表现为右侧颈部包块,头右偏,右侧脸较左侧肿大,一直歪着头,不停地哭闹。接诊后,汪严对患者作了一番细致检查后确诊为肌性斜颈,于是和韩英豪一起商定用中医推拿为主,辅以小

儿针灸疗法治疗。“小儿推拿”又称小儿按摩,是指运用传统医学特定指法作用于小儿特定部位,以调节小儿脏腑、疏通经络、调和气血、平衡阴阳的方式来改善小儿体质,提高小儿免疫力,从而防治小儿疾病,是纯绿色疗法。主要适应对象是0至14岁的儿童,一般为6岁以下的儿童,特别是3岁以下的婴幼儿尤为适宜,适用于治疗小儿肺炎、小儿脾胃病、小儿心肝系病症、小儿体质调节与保健、小儿健脑益智法、小儿肌斜颈、泪道堵塞等疾病。经过两个多月的推拿调理后,患儿右侧颈部包块已经消失,面部恢复正常,现与常人无异。市中医院儿科自2018年开展“小儿推拿”技术以来,已为近2000余名小儿患者解除了病痛,收到患儿家长感谢信、锦旗50多件。

# 急救科普知识进工厂

■记者 詹岩 通讯员 洪丹丹

本报讯 近日,淮北矿工总医院内科医务人员受邀来到申能淮北发电基地开展急救科普知识进工厂活动,提高企业职工在高温天气应对突发事件的处

置能力。活动中,医院内科主治医师陈杨予、急诊科护士王雪岩详细讲解了高温中暑的防治及处理方法、心肺复苏的理论知识,现场演示徒手心肺复苏全过程,并指导企业职工正确判断患者有无意识、如何清理口腔分泌物

开放气道、规范进行人工呼吸和胸外心脏按压等。同时,两位医务人员还就日常生活中容易出现的突发疾病急救措施与大家进行积极互动、答疑解惑,帮助参加培训的员工更好地掌握急救技能,营造了人人学急救,人人会急救的良好氛围。

# 急救防溺水知识培训进校园

■首席记者 王守明 通讯员 李月

本报讯 日前,烈山区卫生健康系统积极发挥党建引领作用,组织党员志愿者把急救和防溺水知识送进校园,进一步提高学生防溺水意识,增强安全自救自救能力,有效防范溺水事故,推动烈山区卫生健康事业高质

量发展。烈山区卫健委组织部分专家到淮北职业技术学院开展溺水抢救及成人心肺复苏知识讲座,授课采用“理论讲授+实际操作+师生互动”模式。活动现场,淮北矿工总医院杨庄分院副主任马振坤向学生讲解溺水的临床表现、溺水自救、水中救护、岸上救护等现场救护方法,

普及“第一目击者黄金五分钟”应急救护新理念,并利用人体模型对心肺复苏术的各环节操作流程和技术要领进行逐一讲解和同步演示。通过本次讲座,师生掌握了简单的急救方法,了解面对突发紧急情况时要抓住“黄金五分钟”,更好地把握最佳时机救人,为保障生命安全打下坚实基础。

# 濉溪县医院召开职工代表座谈会

■记者 王陈陈 通讯员 袁征

本报讯 近日,濉溪县医院召开2023年度在职工代表座谈会。50余名高层次人才、有硕士学位的在职工代表参加座谈。

本次座谈的目的,是详细了解高层次人才、有硕士学位的在职工代表这两类职工的日常工作和生活情况,听取他们对于医院关于学科建设、教学科研、发展规划及重大决策等方面的意见建议,鼓励他们充分发挥引领示范作用,为医院高质量发展的发展添砖加瓦。现场还就大家提出的困难问题进行逐一解答,明确解决时限,确保事事有回应、件件有着落、凡事有交代。

# 安徽皖北康复医院召开2023年“安全生产月”动员会

■通讯员 刘梅

本报讯 6月2日,安徽皖北康复医院召开2023年“安全生产月”动员会议,动员全院上下提高思想认识,强化工作举措,全面夯实安全生产防线。

会议要求,全院上下要进一步提高政治站位,层层压实安全生产责任,以“时时放心不下”的责任紧迫感,全面深入开展重大事故隐患专项排查整治行动,全力保障人民群众生命财产安全。

会议强调,要聚焦重点领域和关键环节,全面深入开展隐患排查整治行动,真正把安全生产

各项措施落实到位;要深刻吸取近期安全生产事故教训,持续强化宣传教育,提升全员应急能力,利用专题讲座、宣传栏、新媒体等方式,扩大安全生产宣传教育覆盖面,形成“人人讲安全、个个会应急”的良好局面;要坚持问题导向、目标导向,狠抓风险排查,建立清单台账,制定立查立改机制,落实整改措施、时限和预案,坚决遏制生产安全事故;要严明作风纪律,从严从实抓好安全工作,以人人都是安全生产第一责任人的行动自觉,慎终如始地抓好安全生产工作,以实际行动创造安全、稳定、和谐的就医环境。

# 相山区卫生健康委开展主题献血活动

■通讯员 任宏伟

本报讯 为弘扬“志愿、友爱、互助、进步”的志愿精神,日前,相山区卫生健康委组织开展“汇聚青春正能量,无偿献血传爱心”主题献血活动。

活动中,志愿者们来到相山路工会献血屋,积极配合血站工作人员依次开展个人信息登记、血压测量、指尖血化验、献血等工作,整个献血过程井然有序。

此次无偿献血活动广泛宣传了献血的意义,体现了相山区卫生健康系统工作人员无私奉献的大爱精神。活动当天共计20余名志愿者参与,献血量超6000ml。

# 市妇幼保健院成功实施腹腔镜鞘状突高位结扎术

■记者 俞晓萌 通讯员 张婷婷

本报讯 近日,安徽省儿童医院专家带领市妇幼保健院小儿外科团队,在市妇幼保健院为患有鞘膜积液的3岁患儿进行“腹腔镜鞘状突高位结扎术”。术后患儿恢复良好,患儿家长送来锦旗表示感谢。

“儿童鞘膜积液多属于先天性疾病,多数家长因发现孩子两侧睾丸大小不同来医院就诊。”安徽省儿童医院驻淮北市妇幼保健院小儿外科专家孟立祥介绍,睾丸鞘膜囊内有少量积液是正常的。但是,当鞘膜本身或睾丸、附睾等发生病变时,液体的分泌与吸收失去平衡,形成鞘膜积液。一般无全身症状,表现为腹股沟或阴囊一侧或两侧出现肿块,大小不一,不引起疼痛,肿块较大者可以有坠胀感。

鞘膜内如长期存在积液,内压增高,可影响睾丸的血运和温度调节,甚至引起患侧睾丸萎缩。萎缩以2周岁为界,前期对睾丸的影响为可逆性,后期常为不可逆性,可能直接影响患儿今后的生育能力,甚至造成不育。在治疗方面,小于1岁的婴儿,可不急于手术,有自行消退的可能;1至2岁幼儿,医生根据鞘膜积液张力情况及对睾丸的影响决定是否手术,如果鞘膜积液体积不大,张力不高,也有自行消退的可能;2岁以上的幼儿建议手术治疗。

专家温馨提示,宝宝出现阴囊及腹股沟区囊性肿块、阴囊坠胀感、爱哭闹等异常表现时,需要在医生的指导下进行检查;宝宝出现排尿困难、睾丸发育障碍等症状,需要及时就医;宝宝阴囊及腹股沟区囊性肿块急剧增大、压痛明显、无尿等症状应立即就医。

# 健康体检快乐成长

6月16日,相山区南黎街道锦华苑社区家庭发展服务中心与托育机构健康副园长一行,为锦河湾婴幼儿照护机构的孩子们开展了身高、体重、营养指数、心肺听诊、视力等方面的健康检查。

检查项目涵盖了孩子生长发育的重要指标。此次健康体检不仅及时了解了孩子的生长发育和身体状况,对预防疾病可以做到早发现、早干预,同时也能提高孩子们爱护自己身体的健康意识,让学校和家长对孩子身体健康情况有了更深入地了解,为孩子的健康、快乐成长奠定了基础。

■摄影 记者 冯树凤 通讯员 朱影



# 市人民医院启动ISO15189实验室管理体系创建提升活动 对标国际标准 提升检验质量

■记者 黄旭 通讯员 王丹

本报讯 日前,市人民医院医学检验科召开ISO15189医学实验室质量评价体系启动会。医院主要负责人及各相关职能科室负责人参加会议。

会上对创建工作提出要求,医学检验科要增强紧迫感、主动自我加压、加快工作节奏、快速推进,各职能部门要主动介入、密切配合,力争早日实现既定目标。会后,医学检验科针对ISO15189实验室管理体系对全体员工进行了初次培训。

据悉,ISO15189即《医学实验室——质量和能力的要求》,由国际标准化组织(ISO)在2003年2月15日正式颁布,分别在2007年、2012年进行了改版。中国合格评定国家认可委员会(CNAS)是我国对医学实验室进行ISO15189认可的唯一权威机构,于2012年将ISO15189直译成中文,并重新命名为CNAS-CL02:2012《医学实验室质量和能力认可准则》,强调以“质量和能力”两个主题为核心内涵,制定了一套完善的质量体系,旨在提高整体实验室水平。

检验质量是实验室的生存之本,保证质量的前提是制定一套完善的质量管理体系并严格按照其实施,而支撑质量的唯一因素则是能力,包括管理能力以及技术能力。实施有效的质量管理是确保实验室管理水平和技术水平的重要手段,ISO15189《医学实验室质量和能力认可准则》为医学实验室的质量管理提供了一个科学的方法和依据,实验室国家认可则为医学实验室向社会证明其能力和公正性提供了有效的途径。具体来说,1.提高医学实验室质量和能力。医

学实验室按照ISO15189的要求,搭建质量管理体系,结合PDCA循环思路,可不断完善工作流程以及提高工作效率。2.提高人员素质,通过对标准的培训,对人员的考核,对体系文件的学习,可大大提高实验室人员的服务意识以及专业技能。3.增强社会知名度及竞争力。ISO15189是国际标准,通过其认可也间接证明了实验室管理水平达到了国际标准,从而也进一步证明医院的医疗质量水平,更好地为患者提供高质量服务,同时提高医院的经济效益及社会影响力。4.避免医疗纠

纷。实验室根据ISO15189要求,建立一套完善、规范的质量体系,实验人员严格按照程序文件进行标准化操作,对所有记录以及实验数据进行有效管理。确保在病人提出质疑或索赔时,做到有据可依。5.促进实验室检验结果的互认。6.适应医改对检验高质量发展需求。市人民医院将以ISO15189实验室评审为契机,凝心聚力,锐意进取,持续改进,不断提高医学检验质量、检测能力及管理水平,助推医院高质量发展,为淮北及周边地区群众健康护航。